

## 第七届“TCL 希望工程烛光奖计划”荣耀盛典圆满落幕

# 400 名乡村教师荣膺“烛光奖”

2021年10月24日,以“烛光敢爱,共兴乡村”为主题的第七届“TCL 希望工程烛光奖计划”荣耀盛典在深圳圆满落幕,近百位优秀获奖教师代表来到现场接受荣耀表彰。中国青少年发展基金会党委书记、理事长郭美蓉,TCL 科技集团首席运营官王成,TCL 科技集团副总裁、TCL 公益基金会执行理事长魏雪等嘉宾出席了本次盛典。

中国青少年发展基金会党委书记、理事长郭美蓉在致辞中表示,乡村教师作为孩子们的老师、朋友和家长,为孩子们插上希望的翅膀,应受到全社会更广泛的关注和支持。TCL 科技集团副总裁、TCL 公益基金会执行理事长魏雪表示,教育始终是 TCL 最为关注的领域之一,希望能通过支持乡村教师,为实现乡村振兴而努力。

本届“TCL 希望工程烛光奖计划”面向全国 23 个省,历经多

环节评审最终评选出 400 名优秀乡村教师。“TCL 希望工程烛光奖计划”旨在支持偏远地区辛勤耕耘的乡村教师,推动农村教育事业发展。项目自 2013 年启动以来,已在全国范围帮助了来自 2000 多所学校的 2600 名优秀乡村教师,投入资金超过 3800 万元。

盛典上,TCL 科技集团首席运营官王成为“玫瑰行动”TCL 优秀志愿者代表颁发荣誉证书,并希望他们能够坚持初心,不断为乡村教育事业贡献自己的力量,也表示 TCL 将继续在公益之路上,坚持责任与担当,与家人同前行。

烛光奖计划优秀乡村教师所在的学校当中很多学生都是留守儿童。2019 年,TCL 公益基金会联合 TCL 工业研究院启动了“A.I.回家”,为乡村留守儿童提供带有父母声音的故事机器人“Eagle”,用父母的声音讲故



第七届“TCL 希望工程烛光奖计划”荣耀盛典嘉宾及优秀乡村教师代表合影(来源:TCL 公益基金会)

事,让科技帮助缺乏陪伴的孩子快乐成长。现场嘉宾共同见证下,“Eagle 听吧”小程序正式上线。据悉,“Eagle 听吧”小程序将

对全国乡村教师及 TCL 员工免费开放使用。

为社会承担责任,做优秀企业公民。TCL 关注教育公益,助

力乡村振兴;为文体发展注入新鲜活力;探索科技+公益的创新模式,用 A.I.陪伴留守儿童。

(武胜男)

## 2021“阳光关爱·i 读计划”首站走进宁夏

### 鲍春来、侯京健、张梁共同开讲

10月18日,由中国社会福利基金会、东风日产、南方周末联合发起的 2021 年度“阳光关爱·i 读计划”在宁夏银川市永宁县正式启动。羽毛球世界冠军、跨界艺人鲍春来,演员侯京健,登山探险家张梁携手来自全国的志愿者,共同开启乡村儿童阅读推广的公益新里程。

当天,在全新落成的“东风日产阳光关爱阅读室”内,来自各行各业的嘉宾与志愿者们相继走上讲台,赛场上的激情、影像背后的心血、雪山中的跋涉……一段段奇幻旅程跃在乡村少年的眼前铺展开来。

羽毛球世界冠军、跨界艺人鲍春来带来自传《人生不止一种选择》。他回忆起自己运动生涯中的重要瞬间及心路历程,儿时误打误撞进入体校的羽毛球队,在日复一日的训练中打下基本功,逐步坚定自己的职业道路。

他曾连续半个小时练习 180 度转体,也曾持续练习发球以至于累得胳膊都抬不起来,这些都成为他后来从省队走进国家队、一步步靠近世界冠军的重要基石。

“没有无缘无故的成功,任何事情都是有迹可循的。”通过自己的经历,鲍春来希望孩子们能看到人生的多种可能,挖掘自己的丰富潜能,不惧困难,直面挑战。阅读课后,鲍春来还为同学们开设趣味羽毛球课。在这位世界冠军手把手的教学与趣味互动下,现场欢呼声不断。

演员侯京健曾在荧屏上十三次扮演青年毛泽东,今年在《觉醒年代》中的演出备受观众认可。课堂上,他结合相关读本及影视剧片段,为学生讲述了毛泽东从走出家乡、新学启蒙,再到读书立志、坚定信念各阶段的故事。侯京健鼓励孩子们向伟人学习,树立远大理想,走向更广阔的世界。

“假如不能外出,世界也可以在身边,就在这个阅读室里。”侯京健拿起阅读室中的崭新绘本,鼓励孩子们畅游书海,了解世界各地的奇闻轶事。课堂尾声,侯京健带领全班同学高声齐诵《沁园春·长沙》,“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒……”在朗朗读书声中共同品味文字中流淌的壮志与情怀。

作为中国首位实现“14+7+2”这一探险界最高荣誉大满贯的登山冒险家,张梁将地球边缘上难以企及的大自然风光带进了阅读课堂,展示了珍贵的探险登顶记录影片,讲述他与山的奇妙缘分。从 2000 年开始接触登山,他遭遇过雪难、山崩等挫折,日积月累专业知识和经验。2009 年,他定下“每年 8 千里”的目标,走遍世界各个角落,不断刷新自己的上限。

于张梁而言,登山不仅让他

收获了探险精神,更让他学会了坚持不懈的人生道理。他鼓励每一位孩子去寻找心中“无形的高峰”,在广阔天地中找到自己的人生意义,在追梦的路上永不停歇。“只要我们攀过了这座山,就攀过了原来的自己。”

在活动现场,还有多种主题的特色课程轮番上演。其中,本年度新增的“阳光课堂”立足阅读教育,结合 STEAM 教育理念,以寓教于乐的方式传递科普知识。当天,孩子们不仅学习了出行方式演变及汽车驱动原理,更亲身体验如何从无到有组装一台汽车模型,在实践中开启对工业科技的兴趣。

一众志愿者则带来形式多样的阅读课堂,多角度启迪孩子们的阅读兴趣;此外,活动还邀请专业志愿者面向当地教师、家长展开培训,传递校园阅读、亲子阅读的新理念与新方法。

“阳光关爱·i 读计划”宁夏站的顺利开展,标志着东风日产“阳光关爱”公益项目正式迈入第十三个年头。缘起于 2009 年,“阳光关爱”系列公益活动长期关注乡村教育公益事业,为欠发达地区的儿童、教师及学校提供物质及精神帮扶,累计惠及近 90 万师生。

“阳光关爱·i 读计划”由中国社会福利基金会、东风日产及南方周末于 2019 年正式发起,并由南方报业传媒集团提供全程支持。项目通过捐建智能阅读室、捐赠图书、开展校园阅读课程等举措,从软硬件层面同步发力,助力建立长效性的校园阅读开展机制。据悉,本年度“阳光关爱·i 读计划”公益活动还将陆续于西藏林芝、福建南平、广东清远开展,来自文化、科技、演艺、体育等各领域的名人及天南地北的志愿者将陆续加入,致力让更多乡村孩子爱上阅读。(据《南方周末》)

